
cuvânt în sensul cel mai peiorativ. În ciuda acestui fapt, ei au progresat şi s-au dezvoltat, bucurându-se la un 

moment dat, chiar de sprijinul unor ierarhi ortodocşi, marginalizaţi de autorităţiile comuniste, de pildă 

Episcopul Vicar Galaction Cordun. Încetul cu încetul, în ciuda persecuţiei la care au fost supuşi, stiliştii au 

reuşit să-şi creeze o ierarhie proprie, prin aceasta să-şi formeze un cler aparte şi să organizeze parohii şi 

mănăstiri de sine stătătoare. Îmi aduc aminte, că la un moment dat se relata, că având bunăvoinţa unor oficilităţi 

locale, şi-au dobândit magazii cu materiale de construcţie, în vederea edificării unor locaşuri de rugăciune, 

magazii care erau mai bine aprovizionate, decât cele ale statului. Pe deasupra, au intrat în legătură cu Bisericile, 

ce au păstrat calendarul vechi, cu mănăstirile de la Muntele Athos, care şi ele respectă calendarul vechi, şi chiar 

cu alte Biserici „stiliste” propriu-zise, ceea ce le-a consolidat poziţia, în ciuda nerecunoaşterii din partea 

statului, de care nici nu mai aveau nevoie. La ora actuală, după ce au ieşit din comunism cu aureolă de Biserică 

prigonită, stiliştii răspândiţi mai ales în Moldova, sunt organizaţi într-o mitropolie cu sediul la Mănăstirea 

Slătioara şi cu trei episcopi (actualmente zece episcopi n.ed.) dependenţi de un mitropolit. Se estimează că în 

prezent există peste 500.000 de credicioşi stilişti, iar numărul lor este în continuă creştere (...). La Bucureşti s-a 

constituit o mănăstire, iar Slătioara o mare catedrală. Numai după decembrie 1989 s-au edificat aproximativ 

120 de noi Biserici stiliste. Nu demult a apărut „Atlasul religiilor şi a monumentelor istorice religioase din 

România” alcătuit de Dr. C-tin Guciuc (Buc. 1997 pag. 27-28), care arată că în februarie 1990 Biserica 

Ortodoxă de Stil Vechi a fost recunoscută ca persoană juridică, aşa încât la ora actuală funcţionează legal. 

Aşadar, pe teritoriul ţării noastre, alături de Biserica Ortodoxă Română există şi funcţionează această Biserică 

de Stil Vechi, română şi ea, pe care însă o ignorăm, ca să nu spun că o tratăm cu duşmănie, pe temeiul 

antecedentelor greu de ignorat. În 1924 aproximativ 1.000.000 de clerici călugări şi credincioşi au refuzat 

inovaţia noului calendar. În 1936 aceştia au fost integraţi forţat în Biserica Oficială, iar cei care n-au acceptat, 

au fost prigoniţi pe temeiul unei hotărâri a Consiliului de Miniştri. Pe acelaşi temei au fost demolate vreo 30 de 

Biserici stiliste, le-au fost confiscate averile şi lăcaşurile de cult, iar conducătorii arestaţi. După 1955 din 

patrimoniul stilist au mai fost dărâmate două mănăstiri şi trei Biserici, iar cinci preoţi au fost încarceraţi şi au 

murit în închisoare. A existat deci, s-o recunoaştem, în condiţiile de odinioară, un anumit fel de relaţii, care se 

pare că au lăsat nişte urme, care oricum trebuie depăşite (...)” Nicolae, Mitropolitul Banatului în Învierea, foaie relig. 

editată de Arhiepiscopia Timişoarei, anul IX, nr. 15(201), 01.08.1998). 
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 Sfârşitul anului 1998 avea să aducă şi sfârşitul pământesc al cunoscutului părinte Cleopa Ilie de la 

Sihăstria, umplând de tristeţe sau compasiune inimile celor ce l-au cunoscut ori i-au fost fii duhovniceşti. 
Născut în anul 1912, în localitatea Suliţa, judeţul Botoşani, el  va depune jurământul monahal în 1937, la 
Mănăstirea Sihăstria. La 27 decembrie 1944 este hirotonit ierodiacon, iar la 23 ianuarie 1945 - ieromonah, 
de către Episcopul Galaction Cordun, viitorul Mitropolit al Bisericii Ortodoxe de Stil Vechi din România, pe 
atunci stareţ al Mănăstirii Neamţ. Odată însă cu revenirea Preasfinţitului Galaction la calendarul ortodox şi 
înscăunarea sa ca Mitropolit al Bisericii Ortodoxe de Răsărit (după titulatura de atunci), părintele Cleopa 
avea să înceapă scrierea dialogurilor imaginare cu ,,învăţăcelul ortodox” - după cum îi plăcea să îl 
numească pe ,,interlocutorul” său, publicate în culegerea ,,Ne vorbeşte părintele Cleopa”, sub Editura 
Episcopiei Romanului.  

 Se spune despre el că ştia „să îmbine blândeţea cu severitatea, învăţăturile cu poveştile”. Ucenicii şi 

urmaşii săi i-au croit acea aură de sfinţenie forţată, care cu trecerea timpului va scoate la iveală mucavaua 
din care a fost confecţionată. Prima ,,profeţie” neîndeplinită a fost cea legată de venirea vreunui Papă în 
România: printre ,,argumentele” împotriva ,,stiliştilor”, părintele Cleopa folosea şi fraza: ,,Între învinuirile 
care ni se aduc din partea stiliştilor este şi aceea ca prin îndreptarea calendarului iulian noi ne-am dat cu 
catolicii… daca ei ne numesc catolici, apoi de ce nu s-a întâmplat cândva să fi venit să slujească împreună cu 
episcopii noştri şi vreun episcop catolic sau papa de la Roma, după cum au venit episcopii şi patriarhii 
Bisericii Rasaritului...” Istoria ce s-a scris în momentul 7-9 mai 1999, odată cu vizita Papei Ioan Paul al II-
lea în România - la numai şase luni după moartea părintelui Cleopa -, avea să-i dea acestuia prima 
contrazicere. A doua contrazicere, mult mai gravă, avea să vină prin cele două evenimente apostate ale 
anului bisericesc 2008, despre care am vorbit în paginile acestei reviste. Lor se adaugă şi săptămânile ,,de 
rugăciune ecumenică”, ce spurcă România la începutul fiecărui an. 

Părintele Cleopa - profeţii neîmplinite 

http://ro.wikipedia.org/wiki/27_decembrie
http://ro.wikipedia.org/wiki/1944
http://ro.wikipedia.org/wiki/23_ianuarie
http://ro.wikipedia.org/wiki/1945
http://ro.wikipedia.org/wiki/Galaction_Cordun
http://ro.wikipedia.org/wiki/M%C4%83n%C4%83stirea_Neam%C5%A3
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Activismul părintelui Cleopa 

 

Pe seama părintelui s-au scris cărţi şi articole 

laudative, fiind numit cu superlative de genul ,,cel mai 

mare duhovnic al României” şi alte asemenea. Însă 

toate relatările la adresa lui nu sunt suficiente; ele scapă 

ceva. Acel ceva este ,,misionarismul” din juneţe al 

părintelui Cleopa. Prin anii ’40 ai secolului trecut, el 

lua parte la raziile făcute împreună cu alţi preoţi ai 

stilului nou şi legiuni de jandarmi, intrând abuziv în 

casele credincioşilor ce erau pârâţi că ţin calendarul 

iulian - singurul calendar 

ortodox. Aceste lucruri, ce nu 

aveau absolut nimic în comun 

cu ,,blândeţea” pe care alt-

minteri o propovăduia părin-

tele în discuţie, se întâmplau 

mai cu seamă în Postul Naş-

terii Domnului după rându-

iala străbună, stilul vechi - 

timp în care ,,postul” pe stil 

nou se încheiase deja. Odată 

intraţi în casele oamenilor, 

sub ameninţarea armei, îi for-

ţau pe aceştia, de la mic la 

mare, să bea lapte sau să mă-

nânce din carnea pe care o 

aduseseră cu ei aceşti noi 

ighemoni. Sunt pline Vieţile 

Sfinţilor de astfel de tactici şi 

metode de tortură; diferenţa 

este că acei de demult îşi de-

clinau calitatea de păgâni, 

atunci când se lăudau cu ido-

lii lor, pe când aceştia, despre 

care ne e vorbirea acum, se 

numeau pe sine ,,ortodocşi”… 

 

 Într-o înregistrare 

video, intitulată ,,Viaţa în pustie”, disponibilă la o 

căutare pe internet, părintele, fără a-şi ascunde satis-

facţia, povesteşte cum au fost bătuţi crunt credincioşii 

de stil vechi din comuna Boroaia, la intervenţia 

autorităţilor locale ale vremii, care ceruseră şi sprijinul 

celor din Cernăuţi. Am transcris textul de mai jos 

întocmai cu modul de exprimare al părintelui, de la 

minutele 02:22 - 04:36 ale înregistrării, sărind însă pes-

te minciunile politice, abil strecurate printre rânduri, 

prin care se sugerează că mişcarea de rezistenţă a orto-

docşilor tradiţionalişti din România s-ar fi organizat 

sub ,,protecţia” puterii comuniste de atunci (un nonsens 

uriaş, dacă stăm să ne gândim că închisorile erau pline 

de monahi şi credincioşi de stil vechi, arestaţi tocmai de 

aceiaşi comunişti...). Iată în ce grozăvii anticreştine se 

laudă părintele Cleopa: ,,Şi când o a găsît ai noştri, o 

adus elemente de jandarmi de la Cernăuţi de-aici, le-o 

pus la Boroaia: eşti pi vechi? - pi vechi" erau cu 

crăvaşele (n.ed.: biciuri); şi s-o pus cam o jumăta' de 

kilometru de armată. Treci pe-aicia; le dădea câte-o… 

„mai eşti pi vechi? Treci s-ti botezăm a doua oară" 

ştiţi… Şi-atunci ce-o făcut călugării stilişti, o fugit prin 

pădure. Poliţia căutându-i pi ei a dat de pustnicii vechi 

saracii; vă spun cum s-o desfiinţat: io am apucat pisti 

50 di pustnici aicea; pot să vi-i spun şi pi nume... Şî, ei 

le-au zis „domne' noi n-am venit pentru calendar; noi 

suntem viniţi aici din '20, dinainte de '20, cutare…". 

„Nu!" Şi i-o arestat pi mulţi saracii… Parcă-i văd când 

o adus trei pustnici, tucmai de la Pârâu Dracului - aşa 

îi zice pârâului… Movila lui 

Dubău, în iarna pi zapadă 

desculţ; unu' Timotei avea o 

barbă pân-aici!... de la Pro-

dromu. Unu' Nicodim şi 

unu'… […] celălalt… Agapie. 

I-o adus desculţ c-o zâs că-s 

pi vechi; şi ei di când lumea 

n-o ţinut pi vechi erau aco-

lo… disculţ saracii, iarna i-o 

adus… Şî i-oi bătut un şăf di 

post, unu' Paşca Neagu; 

băăi, băieţi băi, aşela o murit 

rău… pi mulţi i-o scos din 

pădure…" 

 Imediat apoi, părinte-

le vine cu o relatare istorică 

importantă, dar din păcate 

nici aici nu mărturiseşte ade-

vărul întreg. Mai exact, spune 

că în pădurea de la Movila lui 

Dubău trăiau 50 de pust-

nici… care nu au ţinut nicio-

dată calendarul vechi! Ce 

enormitate… dacă ei erau 

veniţi acolo dinainte de 

1920, când stilul vechi era 

stilul Bisericii Ortodoxe a 

României, cum poate părintele Cleopa să nege faptul 

că acei pustnici urmau calendarul iulian? Cu alte cuvin-

te, părintele Cleopa ,,inventează” calendarul gregorian 

în România, cu câţiva ani înainte ca acesta să se fi 

introdus. 

 

Părintele Cleopa, faţă în faţă cu stareţul „stiliştilor” 

Începând cu anul 1949, odată cu începutul 

stăreţiei sale la Mănăstirea Slatina, părintele Cleopa îşi 

începe călătoriile misionare spre Mănăstirea Slătioara, 

ce abia se întemeiase, în anul 1947, mergând neobosit 

cale de vreo două „ceasuri apostoleşti”. Stareţ al 

Mănăstirii Slătioara în acea vreme era Sfântul Gli-

cherie, pe atunci ieromonah. Cei doi au avut lungi dis-

cuţii pe tema schimbării calendarului vreme de câteva 

luni, până ce părintele Cleopa, văzând că nu are sorţi de 

izbândă cu „stilistul Glicherie” a început să vină mai 

Mormântul părintelui Cleopa Ilie, din cimitirul 

Mănăstirii Sihăstria, judeţul Neamţ 
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rar. Nu se ştie de unde era primită această ,,ascultare”, 

la fel cum şi scopul vizitelor rămâne neclar. Se poate 

să fi fost vorba despre o încercare de convertire a 

întregii obşti la stilul nou. 

 Într-una din ultimele discuţii, purtate de 

părintele Cleopa cu acelaşi ton pătimaş şi compor-

tându-se în genere de parcă Mănăstirea Slătioara ar fi 

aparţinut de drept Bisericii stilului nou, au fost aduse 

în discuţie argumente astronomice, ignorând canoa-

nele bisericeşti şi hotărârile marilor ierarhi ai Orto-

doxiei, legate de calendarul gregorian şi Sfintele Paşti. 

Punctul de vedere al ieromonahului Glicherie despre 

schimbarea calendarului, era, desigur, unul ortodox, 

încercând deseori să îl 

convingă pe părintele 

Cleopa că Biserica nu 

are de-a face cu astro-

nomia, sau că locul ei 

nu este în Biserică. 

Ultima lor discuţie, ră-

masă vie în memoria 

părinţilor bătrâni din ob-

ştea de la Slătioara, avea 

să pună capăt acestor 

vizite. Sfântul Glicherie 

a spus atunci către părin-

tele Cleopa, grăind cu 

răbdare şi blândeţe, însă 

foarte categoric şi neclin-

tit, aşa cum făcea ori de 

câte ori trebuia să mustre 

o greşeală: „V-aţi făcut de râs cu gregorianismul 

vostru, în ’26 şi în ’29. Aţi făcut Paştile odată cu 

catolicii şi înaintea evreilor. Când aţi făcut voi 

Paştele, şi când a venit lumina la Sfântul Mormânt? 

Spuneţi că e rămas în urmă calendarul iulian... Dar, 

de la Înviere pâna la Duminica Tuturor Sfinţilor de ce 

vă folosiţi de calendarul iulian? Post mai mic de opt 

zile, nu s-a mai pomenit până la voi, gregorienii. Sau 

cum puteţi ţine sărbătoarea Sfinţilor Apostoli în 

săptămâna de harţi de după Duminica Tuturor 

Sfinţilor? Când împărtăşiţi creştinii cu Sfintele Taine, 

când voi de fapt hotărâţi un post de 2-3 zile sau numai 

o noapte? Cum vă puteţi spăla de blestemul Sfinţilor 

Părinţi, care au zis: „Anatema celor care primesc 

calendarul papist”? Înşelaţi lumea, şi, în loc de 

calendar papist, îl numiţi ,,calendar iulian îndreptat”. 

Cum mai puteţi vorbi despre Ortodoxie, voi, care 

sunteţi căzuţi sub caterisirea Sfintelor Canoane? Şi, 

caterisiţi fiind de Canoanele Bisericii, mai lucraţi încă 

şi cele Sfinte... pui de papistaşi, care umblaţi să 

înşelaţi poporul!”. De atunci, nu s-a mai auzit 

vreodată de părintele Cleopa în vizită pe la Slătioara. 

 

 

 

Părintele Cleopa - „vârf de lance” împotriva 

„stilismului” 

 

 Multă vreme, părintele Cleopa a ascuns 

adevărul credinţei, ba, mai mult chiar, l-a renegat, 

punând mai presus decât orice ASCULTAREA faţă de 

Patriarhie. Bietul părinte Cleopa, cu tot prestigiul lui 

de „teolog”, uita că se străduieşte să facă ascultare de 

o ierarhie aproape apostată, pe jumătate catolicizată (şi 

aducem în discuţie doar ortodoxia din Ardeal, ce are 

practici din ce în ce mai asemănătoare cu ale papista-

şilor - în primul rând, prin greşeala groaznică a săvâr-

şirii ,,botezului” prin stropire sau turnare, ceea ce este 

contrar Canoanelor!). Cu 

toate că el spunea că „nu 

există decât o singură Bi-

serică; una, nu o mie” sau 

„cei ce s-au despărţit de 

Biserica Apostolească şi 

Sobornicească nu au 

mântuire”, totuşi el se de-

părtase de ceea ce propo-

văduia, prin faptul că a-

parţinea de o Biserică ce 

se întorsese cu faţa de la 

lumina Bisericii Răsăritu-

lui, şi de la învăţătura cea 

mântuitoare a Sfinţilor 

Părinţi. Pe vremea când 

părintele afirma că „ere-

tici sunt catolicii; ei nu 

au Duh Sfânt, nu au Taine şi nu au mântuire”, orto-

doxia oficială era deja o pradă râvnită, în care Biserica 

Apusului începuse să îşi înfigă colţii otrăviţi cu erezie, 

ascunşi sub momeala ecumenismului. 

  

Ortodoxia Părintelui Cleopa 

Mai apoi, spre sfârşitul vieţii, cunoscând 

greutatea şi păgânătatea rătăcirii ecumeniste, nu a 

mustrat-o cu toată tăria în faţa celor ce şi-au lăsat 

minţile robite de ea, ci a folosit cuvinte care dau din 

loc în loc impresia că şi Biserica Ortodoxă, laolaltă cu 

cea catolică, trebuie să dea dovadă de ,,smerenie", în 

vederea unirii. Dacă problema s-ar fi pus la nivel de 

individ care vrea să vină la credinţa adevărată, atunci 

smerenia era pe deplin justificată: acela îşi mărturisea 

rătăcirea şi o dădea anatemei, după care mărturisea 

venirea cu tot sufletul la Credinţa adevărată. Folosind 

însă această noţiune cu privire la Bisericile ce caută să 

se unească, prin ecumenism, părintele Cleopa suge-

rează, subtil, că Biserica Ortodoxă ar trebui să se po-

căiască de oarecare păcate sau lipsuri, ceea ce este o 

mare rătăcire, fiindcă Biserica, fiind Mireasa lui 

Hristos, este fără de prihană, şi aşa va rămâne până la 

sfârşitul veacurilor, indiferent câte suflete vor mai fi 

făcând parte dintr-însa. 
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Părintele Cleopa alături de Daniel Ciobotea, actualui 

Patriarh al B.O.R., căruia i-a fost duhovnic şi naş de 

călugărie 
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Redăm mai jos un pasaj edificativ, în care am 

evidenţiat atât cuvintele dubioase, cât şi cele care nu 

numai că nu mustră ecumenismul, ci practic îndeamnă 

către el. Citatul este redat din culegerea făcută de 

părintele Ioanichie Bălan, intitulată Convorbiri Duhov-

niceşti II, apărut la Ed. Episcopiei Romanului şi Huşilor, 

1990, pp. 461-462): 

 „ - Ce părere aveţi despre dialogurile de unire dintre cele 

două Biserici, Ortodoxă şi Romano-Catolică din zilele 

noastre? 

   - Unitatea creştină nu stă numai în dialogurile care se 

fac între Biserici de atâţia ani. Sunt bune şi dialogurile, 

sfătuirile, propunerile unora şi ale altora în problema 

unirii. Dar să ne aducem 

aminte de cuvintele Mântui-

torului care zice: ,,Fără de 

Mine nu puteţi face 

nimic" (Ioan 15: 5) (...) După 

slaba mea putere de înţelegere 

cred că în această mare 

lucrare de unire a Bisericilor 

este mare nevoie de post, de 

rugăciune, şi mai ales de 

smerenie din toate părţile 
(...) Toţi membrii Bisericii 

creştine trebuie să 

stăruiască în rugăciune 

către Prea Bunul Dumne-

zeu pentru unirea tuturor 

creştinilor (...) Aşadar, de 

nu vor ajunge Bisericile, 

Ortodoxă şi Catolică, la 

înţelegere în această privinţă [se referă la doctrina despre 

purcederea Duhului Sfânt, şi anume controversa în jurul 

formulei latine filioque], atunci nu se va putea face 

unirea. Într-adevăr, la oameni acest lucru este cu 

neputinţă, dar nu şi la Dumnezeu. De aceea am zis mai 

sus că este trebuinţă din partea celor două Biserici de 

multă rugăciune şi post către Prea Înduratul Dumnezeu, 

ca să lumineze minţile celor ce le conduc, spre a putea 

ajunge la o înţelegere comună în această privinţă. Fie ca 

acelaşi Prea Sfânt Duh, pentru care nu se pot înţelege, să 

se îndure cu mila Sa prea mare şi să lumineze pe toţi care 

doresc unirea Bisericilor apostolice. Să le ajute Dum-

nezeu a afla calea cea mai bună şi mai sfântă în această 

privinţă, care ar aduce mare bucurie şi mare folos 

întregii Biserici a lui Hristos." 

 

Faţa ascunsă a Părintelui Cleopa 

 

Unii dintre părinţii cunoscuţi ai Bisericii de stil 

nou din zilele noastre, mărturisesc şi ei unele lucruri mai 

puţin cunoscute celor ce se lasă amăgiţi de ,,infaili-

bilitatea” părintelui Cleopa, atunci când îl folosesc 

drept ,,vârf de lance” împotriva calendarului iulian, şi 

implicit al celor ce îl urmează: ,,Părintele Cleopa este 

părintele Cleopa! Un mare duhovnic. Dar eu am pe 

suflet o sminteală pe care nu pot să nu o spun. Părintele 

Cleopa i-a umplut de mîndrie pe activiştii comunişti. 

Veneau la el şi primeau binecuvîntare. Toţi făceau cale 

bătută la el, să primească binecuvântări oficiale. Şi ei 

mergeau şi spuneau: «Ei, m-a binecuvîntat părintele 

Cleopa, înseamnă că e mare lucru de capul meu!». Cu 

harul său, cu credinţa sa, cu numele său, cred că el ar fi 

putut să-i facă pe mulţi activişti să se ruşineze de faptele 

lor, să se modifice, să fie mai umani. În vremurile alea 

era bine ca cineva să-i certe pe cei care în societate 

propovăduiau ateismul, iar în particular veneau la 

părintele Cleopa să primească binecuvîntare pentru 

faptele lor." - din cartea ,,Părintele Iustin Pârvu şi 

m o r a l a  u n e i  v i e ţ i 

câştigate” (Ed. Credinţa 

Strămoşească, 2005).  

 Căutaţi adevărul şi 

veţi vedea că părintele 

Cleopa s-a înşelat - şi nu 

puţin -, atât asupra „sti-

liştilor”, cât şi asupra drep-

tei credinţe, propovăduite 

de el. Stiliştii nu sunt 

„rătăciţi”, aşa cum îi numea 

el. Nu trebuie să confundăm 

smerenia cu neştiinţa. Ne-

ştiinţa nu este o virtute, ci 

un păcat, vorbind, bineîn-

ţeles, de cele duhovniceşti. 

Atunci ne lăsăm şi pe noi 

rătăciţi şi suntem de două 

ori vinovaţi: întâi, pentru că ne-am călcat conştiinţa în 

picioare, atunci când ne striga să cugetăm dumnezeieşte, 

după cum au făcut-o sfinţii din toate veacurile; iar al 

doilea, pentru că nu i-am spus adevărul, în frica 

Domnului, celui ce ne abătea de la Adevăr.  

Născut în anul 1912, părintele Cleopa a ţinut, 

până la vârsta de 12 ani, sărbătorile după vechiul 

calendar, alături de părinţii lui trupeşti. Din anii '50 

ai secolului trecut şi până astăzi, el continuă să 

smintească generaţii de oameni, cu sau fără studii 

teologice, ce îşi alimentează, din scrierile sale, ura şi 

atitudinea deloc ortodoxă faţă de Biserica Ortodoxă 

de Stil Vechi şi de credincioşii ei. 

 
T.M. 
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